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Lovsekretariatet 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Medlem af Folketinget Sjúrður Skaale (JF) har den 1. september 2016 stillet føl-

gende spørgsmål nr. S 1381 til uddannelses- og forskningsministeren, som hermed 

besvares. 

 

Spørgsmål S 1381: 

Mener ministeren, at det er vigtigt for rigsfællesskabet og interessen for hinandens 

lande, at det fortsat skal være muligt for interesserede studerende at blive undervist 

i færøsk på universitetsniveau i Danmark?  

 

Begrundelse 

På Færøerne bliver alle børn undervist i dansk fra 4. klasse, og dansk står også 

stærkt på gymnasieniveau. Der bruges således mange penge på at lære børn og 

unge dansk. I Danmark bruges en stilling på Københavns Universitet til at undervi-

se i færøsk. Men Nordisk Forskningsinstitut, som færøsk og islandsk er en del af, 

skal muligvis lægges sammen med et andet institut, INSS, hvor dansk er hovedfag. 

Her er der krav om, at der skal være mange studerende på hvert fag - formentlig 

flere end hvad fagene færøsk og islandsk kan efterleve i øjeblikket. Derfor er de i 

fare for at blive sparet bort. Sker det, vil vi stå i en situation, hvor der i Danmark 

slet ikke undervises i færøsk på højt niveau. 

 

Svar: 

Regeringen ønsker at styrke og udvikle rigsfællesskabet. Derfor håber jeg, at der 

fortsat vil være tilstrækkelig mange interesserede studerende, som vælger færøsk 

på universitetsniveau.   

 

Københavns Universitet har, så vidt jeg er informeret, ingen planer om at nedlægge 

undervisningen i færøsk. 

 

Kurset i færøsk udbydes i år, som i tidligere år, som et kursus under danskfaget ved 

Institut for Nordiske Studier og Sprogvidenskab ved Københavns Universitet. Det 

kan vælges som bachelortilvalg, som enkeltstående tilvalg på kandidatuddannelsen, 

og det også er tilgængeligt for studerende på Åbent Universitet. 

 

Jeg vil dog understrege, at det ikke er op til mig som minister at vurdere, om 

færøsk skal udbydes som kursus på Københavns Universitet. Det følger af universi-

tetslovens § 3, stk. 1, at det er det enkelte universitet, der træffer beslutning om, 

hvilke uddannelser universitetet vil udbyde, herunder hvilke enkeltstående fag, der 

skal udbydes og i sidste ende oprettes.  
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